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au circulat in zona Braşovului în pri
ma epocă menţionată, se evidenţiază 
didrahmele emise la Histria, tetra
drahmele lui Filip II şi Alexandru cel 
Mare, tetradrahmele thasiene, drahme
le din Apollonia şi Dyrrachium, emi
siunile geto-dacice, denarii romani re
publicani, proveniţi în parte din ate
lierele locale ale Daciei. 

Insiruirea cronologică a monede
lor romane imperiale deţinute de Mu
zeul judeţean Braşov (de la Augustus 
la Theodosius II) demonstrează, pe de 
o parte, influenţa puternică a Impe
riului roman la nord de Dunăre în de
cursul secolelor, iar pe de altă parte, 
continuitatea populaţiei daco-romane 
şi romanice în zonă. 

Merită să remarcăm eforturile au
torilor în identificarea exactă a pro
venienţei descoperirilor, menţionată 
doar în cazul unor date certe. 

Din cele 962 de monede catalo
gate cu toate datele tehnice necesare, 
reţin atenţia monede mai rare, sau de 
o valoare numismatică deosebită emise 
la Histiae, Sicyone, Achaia, Amisos, 
Parthia (Praates al Iii-lea), Egipt (Pto
lemaios al Ii-lea Philadelphus şi Pto
lemaios al Iii-lea Euergetes), Lucania 
- Poseidonia, Brutti - Crotona. 

Dorim să atragem atenţia asupra 
sistemului de referinţă pentru mone
dele romane republicane: raportarea 
acestora la cele trei cataloage Grueber, 
Sydenham şi Crawford pentru fiecare 
piesă în parte. Sistemul se dovedeste 
deosebit de util, deoarece oferă priie
jul de comparare între datările, sen
sibil diferite, stabilite în cataloagele 
mai sus menţionate. 

Varianta în limba franceză a in
troducerii şi bogatul material ilustra
tiv, de o ireproşabilă calitate, comple
tează înalta ţinută ştiinţifică a acestui 
volum. 

Punînd în circuitul ştiinţific un 
valoros material documentar, lucrarea 
de faţă reprezintă un exemplu de va
lorificare şi în acelaşi timp, un indemn 
pentru editarea unor astfel de lucrări 
de către toate muzeele care deţin va
lori de interes numismatic şi istoric. 
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Volumul de faţă se înscrie în ac
tivitatea de valorificare ştiinţifică a 
materialului numismatic din muzeele 
transilvănene, iniţiată cu ani în urmă 
de Cabinetul numismatic al Institutu
lui de istorie şi arheologie din Cluj
Napoca, după cum o mărturisesc pri
mii doi autori în prefaţa unei alte mo
nugrafii, apărute la Sighişoara în anul 
1972. Intr-adevăr reputatul cercetător 
în domeniul numismaticii şi istoriei 
vechi, E. Chirilă, a introdus în istorio
grafia noastră sistemul de publicare 
monografică a tezaurelor monetare, 
contribuind astfel la o mai bună cu
noaştere atît a descoperirilor în sine 
cit şi a imaginii de ansamblu a circu
laţiei monetare din diferite zone şi pe
rioade istorice. 

Lucrarea, editată de Muzeul ju
deţean Mureş, prezintă într-o manieră 
sobră şi îngrijită descoperirile mone
tare din patrimoniul acestui muzeu, 
aparţinînd unor diverse categorii mo
netare, descoperiri care permit autori
lor raportarea la alte descoperiri mai 
vechi şi, în acelaşi timp, elucidarea 
unor probleme de ordin numismatic şi 
istoric. 

Primul studiu (Tezaurul monetar 
de la Sînvăsii, sec. II-I î.e.n.) se re
feră la un tezaur compus din 44 denari 
republicani romani. După prezentarea 
listei acestor monede, autorii discută 
cîteva aspecte ale penetraţiei denarului 
republican roman şi evenimentele care 
au determinat îngroparea acestui te
zaur (dezmembrarea regatului lui Bu
rebista, p. 14). In încheiere, este pre
zentată lista descoperirilor de acest 
gen din judeţul Mureş, precum şi alte 
91 monede romane republicane, thasie
ne, Dyrrachium, Apollonia, tetradrah
me dacice, din colecţia Muzeului jude
ţean Mureş, alături de aşezări dacice, 
semnalate sau cercetate sistematic. 
Toate aceste descoperiri demonstrează 
existenţa unei populaţii numeroase în 
această zonă, integrate sub aspect pa-
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litic, economic şi social în istoria Da
ciei din perioada respectivă. 

Al doilea studiu, alături de lista 
celor mai reprezentative monede din 
epoca stăpînirii romane din colecţiile 
Muzeului judeţean Mureş şi reperto
rierea aşezărilor din această epocă. pri
lejuieşte autorilor consideraţii prh ind 
intensitatea vieţii urbane şi rurale, fe
nomenul de romanizare si sistemul de 
fortificaţii. · 

Un număr de 102 monede post
aureliene şi bizantine din patrimoniul 
numismatic al muzeului din Tirgu Mu
reş sînt prezentate în următorul stu
diu, împreună cu lista descoperirilor 
din perioada de după 271. Descoperirile 
monetare sînt puse în legătură cu re
i.:ucerirea Banatului de romani, alături 
de o parte din Oltenia şi Muntenia 
(p. 34), ceea ce a favorizat pătrunde

rea monedei romane în Transilvania. 
Sînt prezente, de asemenea, citeva ob
servaţii privind viaţa de tip rural din 
această perioadei, legăturile comerciale 
active cu Imperiul roman în cadrul că
rora moneda continua să rămină prin
cipalul mijloc de schimb, structura ar
ticolelor oferite de Transilvania (vite, 
sare, aur, p. 36). 

Următoarele zece studii prezintă 
tezaure monetare din epoca medievală 
şi modernă (sec. XV-XVI - Sîngeor- · 
giu de Pădure; sec. XIV-XVI - Bă
gaciu; sec. XVII - Solocma şi Roteni; 
sec. XV-XVII - Oroiu, sec. XVI
XVIII - Tirgu Mureş, sec. XVII
XVIII - Riciu; sec. XVIII-XIX -
Bărboşi şi Riciu; sec. XIX-XX - Re
ghin). Cu acest prilej sînt semnalate 
monede mai deosebite sau mai rare, 
care au pătruns pe teritoriul Transil
vaniei în limitele cronologice enunţate 
mai sus şi, în acelaşi timp, este con
turat tabloul circulaţiei monetare. Me
rită să subliniem, cu precădere, im
portanţa studiului Tezaurul monetar 
de la Băgaciu, sec. XIV-XVI, care cu
prinde atît discuţii detaliate despre 
prezenţa unor categorii monetare în 
circulaţia monetară a perioadei respec
tive, cit şi tipologia denarilor emişi la 
Kremnica în secolul al XVI-lea. în în
cheierea studiului, este reluată, în lu
mina acestui tezaur, acumulat încă la 

sfirşitul secolului al XVI-lea, problema 
circulaţiei monetare, îndeosebi prezenţa 
monedei de argint în Transilvania se
colului al XVI-lea, prezentîndu-se 
structura şi bibliografia tezaurelor des
coperite în această zonă şi aparţinînd 
perioadei menţionate. 

Celelalte tezaure, eşalonate pe o 
perioadă întinsă (sec. XVII-XX) sînt 
însoţite în prezentarea lor de ample 
observaţii privind sistemul de preţuri, 
evenimentele de ordin politic şi eco
nomic, cauzele, de multe ori determi
nate de tulburări sau mişcări sociale, 
ale ascunderii acestora. 

Penultimul studiu prezintă un nu
măr de 27 monede şi medalii de aur, 
de o remarcabilă valoare, înşiruite pe 
un interval de timp de peste două mi
lenii, conferind astfel o imagine de 
ansamblu asupra evoluţiei monedei de 
aur în decursul secolelor. 

Volumul se încheie cu un studiu 
cuprinzind repertoriul vaselor cu te
zaure din Transilvania şi Banat, sec. 
XV-XIX, autorii pornind de la pre
miza că acestea sînt datate cu preci
zie acceptabilă de ultima monedă din 
tezaur, permiţînd deci încadrarea cro
nologică a ceramicii medievale si mo-
derne. · 

Lucrarea, apărută şi în limbile 
germană şi maghiară, este însoţită de 
planşe, de o calitate remarcabilă, cu
prinzind diverse tipuri monetare, harta 
descoperirilor precum şi a planurilor 
principalelor castre din judeţul Mureş. 

Remarcăm, de asemenea, o ino
vaţie care ţine de tehnica catalogului 
numismatic şi anume indicarea poziţiei 
reversului faţă de avers pe cadranul 
unui ceas (în locul sistemului cu să
geţi). 

Subliniind eforturile demne de 
admirat depuse de autori în realizarea 
acestui volum, importanţa dublă (isto
rică şi numismatică) pe care o repre
zintă majoritatea studiilor cuprinse, 
sîntem în măsură să concluzionăm că 

o astfel de lucrare constituie un ade
vărat indemn pentru valorificarea 
ştiinţifică a patrimoniului numismatic 
păstrat în diferite muzee bănăţene. 
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